
Tema 2. Aplicaciones económicas. Segunda Parte.

1. Clasificación de los bienes en complementarios, sustitutivos e indepen-
dientes.

Supongamos el siguiente modelo de demada de mercado de dos productos A y B.
DA = f(PA, PB) donde DA es la cantidad demandada del producto A, que depende

de los precios de los productos A y B.
Entonces

∂DA

∂PA

es la demanda marginal de A con respecto a PA (PB fijo)

∂DA

∂PB

es la demanda marginal de A con respecto a PB (PA fijo)

El cálculo de las demandas marginales de un producto con respecto a su propio precio
(PA) y al precio de otro bien (PB) nos permite medir como crece (o decrece) la demanda
de ese bien cuando crece (o decrece) PA o PB.

Es precisamente a través del signo de las demandas marginales como podemos estable-
cer una clasificación de los bienes y sus interrelaciones, es decir:

Si PB es fijo, entonces el incremento en PA normalmente origina un decrecimiento de
DA,

∂DA

∂PA

< 0.

Si PA es fijo, pueden ocurrir dos casos:
a) El incremento en PB origina un crecimiento en DA,

∂DA

∂PB

> 0,

en tal caso incrementos en el precio de un bien conllevan aumentos en la cantidad deman-
dada de los otros bienes. Por tanto, dado que son bienes que compiten en el consumo, los
denominamos bienes sustitutivos.

Ejemplos de bienes sustitutivos son la cerveza y el vino, el café y el té, la carne de
vaca y la de cerdo, etc.

b) Incremento en PB originan un decrecimiento en DA,

∂DA

∂PB

< 0,

en tal caso, dado que aumentos en el precio de un bien originan descensos en la cantidad
demandada de otros, estaremos en presencia de bienes complementarios, esto es, bienes
que se complementan en el consumo, que se consumen conjuntamente. Ejemplos: cigarros
y cerillas, trigo y pan, películas y vídeos, etc.

c) Por último, hablaremos de bienes independientes cuando las variaciones en el precio
de un bien no afectan a las cantidades demandadas de otros bienes.



Estos conceptos son simétricos, si A es sustitutivo de B, B es sustitutivo de A (análogo
para los otros casos).

Resulta también posible abordar esta clasificación en función de los conceptos de
elasticidades cruzadas. Esto es, definiendo la elasticidad cruzada de la demanda de A con
respecto a PB por

εPB
=

∂DA

∂PB

· PB

DA

y teniendo en cuenta que PB, DA son positivos, el signo de εPB
será el signo de ∂DA

∂PB

y la
clasificación de los bienes será la misma.

2. Clasificación de los factores de producción en función de las derivadas
parciales.

Dada la función de producción Q = f(L,K) donde Q es la producción total (output)
medida en unidades físicas, L es la la mano de obra (medida en no de horas de trabajo)
y K es el capital empleado (medido en unidades monetarias). Denotemos:

PMgL =
∂Q

∂L
a la productividad marginal del trabajo (que mide la tasa de cambio de

Q ante un cambio infinitesimal en L (∆L→ 0) siendo K constante).
PMgK =

∂Q

∂K
a la productividad marginal del capital (que mide la tasa de cambio de

Q ante un cambio infinitesimal en K (∆K → 0) siendo L constante).
A partir de las derivadas parciales de primer orden calculamos las parciales de segundo

orden, esto es,
∂2Q

∂K2 =
∂PMgK

∂K
(Mide la variación de la PMgK cuando el input K varía permaneciendo

L constante)
∂2Q

∂L2 =
∂PMgL

∂L
(Mide la variación de la PMgL cuando el input L varía permaneciendo

K constante)
∂2Q

∂K̀∂L
= ∂PMgL

∂K
(Mide la variación de la PMgL cuando el input K varía permaneciendo

L constante)
∂2Q

∂L∂K
= ∂PMgK

∂L
(Mide la variación de la PMgK cuando el input L varía permaneciendo

K constante)
Con respecto a las derivadas cruzadas (las dos últimas). Si se verifica el teorema

de Schwartz dan lo mismo, si no una es mayor que la otra. Además el signo de estas
derivadas nos permitirá hacer una clasificación de los factores productivos en cooperantes
o competitivos atendiendo al grado en el que los factores cooperan o compiten entre sí,
respectivamente.

En efecto se dice que dos factores son cooperantes o normales si cooperan entre sí, esto
es, el incremento de uno de ellos aumenta el producto marginal del otro. Así, en términos
de la función de producción Q = f(L,K) significará que ∂PMgL

∂K
> 0

¡
∂PMgK

∂L
> 0

¢
.

Ahora bien se dice que dos factores son competitivos o sustitutivos si compiten entre
sí, esto es, el incremento de uno de ellos disminuye el producto marginal del otro. En tal
caso ∂PMgL

∂K
< 0

¡
∂PMgK

∂L
< 0

¢
.

Además si variaciones en un factor no originan variaciones en el producto marginal del
otro, esto es, ∂PMgL

∂K
= 0

¡
∂PMgK

∂L
= 0

¢
hablamos de factores de producción independientes.

En resumen, el carácter de los bienes se estudia con las derivadas de primer
orden y el carácter de los factores con las derivadas de segundo orden.


